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Nefes darlığının sebepleri nelerdir? Bir hastalık belirtisi midir?

Ağır bir iş yapınca, spor yapınca veya koşunca gelişen nefes darlığı normal olabilir. Ancak, bunların hiçbiri olmadan, istirahat halinde, günlük işleri yaparken veya hafif bir efor sonrası gelişen nefes darlığı çoğunlukla bir hastalığın belirtisidir ve doktora başvurup incelenmesi gerekir. En sık sebepleri akciğer ve kalp ile ilgili hastalıklardır. Akciğer ile ilgili hastalıkların başında kronik obstruktif akciğer hastalığı (KOAH) olarak adlandırılan başlıca sorumlusunun sigara olduğu akciğerlerde kalıcı hasarın görüldüğü durumdur. Diğer nedenler arasında allerjik astım, zatürre, akciğer zarıyla ilgili hastalıklar ve akciğer tümörleri sayılabilir. Kalp ile ilgili hastalıklar arasında kalp yetmezliği, kalp kapaklarının hastalıkları ve kalp damarlarıyla ilgili hastalıklar sayılabilir. Bunların dışında üst solunum yollarında bası yaparak hava yolunu daraltan durumlar veya kansızlık da nefes darlığına sebep olabilir.

Nefes darlığı ileri yaşlarda mı görülür?

Nefes darlığı her yaşta, hatta çocuklukta bile görülebilir. Ancak, yaşla birlikte sıklığı artmaktadır. Nefes darlığına yol açan hastalıkların sıklığının yaşlılarda artması ve yaşlılıkta akciğer kapasitesinin azalması nedeniyle ileri yaşlarda nefes darlığı ile daha çok karşılaşılmaktadır. Bunu yanında, zatürre gibi gençlerde ciddi nefes darlığına yol açmayabilecek durumlar yaşlılarda çok daha ağır seyredebilmektedir.

Nefes darlığı doktora gitmek için bir sebep midir? Önemsenmeli midir? 
Ağır bir aktivite yapmadan gelişen nefes darlığı önemsenmesi ve doktora başvurulması gereken bir şikayettir. Çok çeşitli nedenleri olabileceğinden nefes darlığı olan kişilerin doktor tarafından değerlendirilmesi, olası sebeplerin tespit edilmesi için gerekli kontrollerin yapılması, teşhisin konularak tedavinin başlanması, nefes darlığının ve buna yol açan hastalığın kontrol altına alınması gerekmektedir. Özellikle ani başlayan nefes darlıklarının acilen müdahele edilmesi gerekmektedir.

Nefes darlığı ile karşılaşmamak için nelere dikkat etmek gerekir?  
Herşeyden önce sigaranın bırakılması gerekmektedir. Sigara içen herkesin hayatının ilerleyen dönemlerinde nefes darlığı çekme riski çok yüksektir. Sigara içmek kadar sigara içilen yerlerde bulunmak, sürekli sigara dumanına maruz kalmak, yani pasif içicilik de ileride nefes darlığı ile karşılaşmak için bir risk faktörüdür. Bir diğer faktör aşırı kilodur. Aşırı kilolu kişilerin kilo vermesi fazla kilonun yol açacağı diğer hastalıkların olduğu kadar nefes darlığının da azaltılması için önemlidir. Bunların dışında mevcut hastalıkların takibi ve kontrolü, doktora başvurmakta geç kalınmaması önem arz etmektedir.
